

SUSCRIPCIONES
PAGO ANTICIPADO
PTAS.

Almería, un mes. 1'50
Provincias, trim. 4
Extranjero... 10
25 JUNIO 75 CÉNT.
Teléfono num. 7.

La Crónica Meridional

Diario Liberal independiente y de intereses generales.

Director, fundador y propietario: — FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

ALMERIA.— Martes 25 de Julio de 1893.

Se suscribe en la Administración, Reyes Oficiales, num. 16.

Los anuncios se recogen en el 8 de la mañana y 5 de la tarde.

Anuncios a 10 cént. de pta. líneas en la 4^a plana y 20 en la 3^a.

Quinto número 5 cént. Teléfono num. 7.

LA CUESTIÓN SANITARIA.

Si en todas épocas y en todas circunstancias conviene a la vida de los pueblos que se despliegue por las autoridades y Juntas de Sanidad el mayor celo y el mayor interés en hacer uso de las atribuciones que les están conferidas por las vigentes leyes, al objeto de evitar las contingencias que pudieran sobrevenir a la salud pública en virtud de un abandono, cuando no ignorancia, que pudiera redundar en perjuicio de las poblaciones, nubes con más razón, jamás con tanto motivo como en los actuales momentos, precisa que esas mismas autoridades y esas mismas Juntas den una acerbada y patente muestra de que atienden con la preferencia y acierto que están encorazonados a la noble, levantada y plausible tarea que les compete, no dejando yacer en el más lamentable olvido todo aquello que dentro del círculo de sus sagrados deberes les impone la importancia del cargo que ejercen y la misión que les está confiada.

Expuestas suscitadamente las breves consideraciones que arriba apuntamos, séanlos licito manifestar y patentizar con todo el tactoismo que la falta de espacio nos impone, el objeto de estas líneas, por si llegando a conocimiento de las autoridades y Juntas de Sanidad, a quienes compete estudiarlas y apreciarlas, opinan que es factible, y más que factible necesario, y tan necesario como urgente, tomarlas en consideración y adoptar en su vista las medidas que con el elevado criterio y reconocida ilustración que distingue a las respetables personalidades que constituyen aquellas, adoptando un procedimiento que nos ponga a cubierto de todo amago de contagio o de todo accidente deplorable por cualquier causa producido, y que pueda afectar a la salud pública.

Amigos nuestros, que por su respetabilidad y posición de una parte, a la vez que por sus necesidades imperiosas y por parenterias obligaciones, otras, se ven en el imprescindible caso de recorrer nuestros partidos rurales, así como los linderos con nuestro término municipal con bastante frecuencia, nos dicen que han tenido ocasión de convencernos por si mismos del descuido ó de la falta en que incurren los vecinos de dichos partidos al echar en las inmediaciones de un camino ó en campo abierto, animales muertos, donde se descomponen y son comidos sus restos por perros de las casas de campo, sin que tengan a su tiempo el agua que apague su sed, porque han de recorrer muchas veces largas distancias sin encontrarla, creyéndose con más ó menos fundamento que de aquí puede sobrevenir a aquejados animales, que se alimentan de carne en descomposición, los síntomas de hidrofobia y consiguientemente el peligro inmediato de accidentes alarmantes y desagradables.

No sabemos hasta qué punto la ciencia estará de acuerdo con esta opinión: sin embargo, bueno será conseguir que sobre aquellos restos putrefactos se posan infinidad de insectos que espaciéndose luego por el campo y por la atmósfera, producen una picadura al descuidado labriego que está cultivando sus tierras, ocasionándole una flauta de carácter maligno y de enarceión penosa y larga, lo que solo puede atribuirse al hecho mismo que dejamos consignado, esto es, que el alimento de que el insecto se ha nutrido, lleva en sí mismo la danosa savia ó el virus infecto de aquello que le nutrió.

¿Cómo es posible dudar, dado este precedente de fácil comprobación, que la raza canina no esté más propensa a la rabia, si se nutre del propio alimento que el insecto?

Creemos por tanto, salvando siempre el parecer de las personas llamadas a entender en asunto tan importante y trascendental, que los tenientes de alcalde de los partidos rurales, deberían observar por si el más estricto cumplimiento de las vigentes leyes de Sanidad en este sentido, haciendo responsables de cualquier falta que pudiere observarse a los respectivos pedáneos y castigando con mano fuerte a los infractores, para que no se repitan hechos como los que se denuncian.

ROBO EN GRANADA.

A continuación publicamos los datos que inserta nuestro apreciable colega *El Popular* de Granada, sobre el robo que se ha cometido en aquella ciudad en la casa de nuestro amigo Don Trinidad Torre-Marin, que actualmente se encuentra en Almería:

«Esta mañana, los señores ladrones han efectuado un robo con toda felicidad en la casa número 8 de la calle de la Duquesa, que en la actualidad estaba deshabitada, pues los señores que en ella vivían se encuentran tomando los baños de mar en Almería.

Al dar la última vuelta el sereno de aquél barrio, que tiene la parada en la esquina de la calle Fábrica Vieja, notó que una de las hojas de la puerta principal estaba abierta y extranñando esto, pues sabía que los dueños de la casa estaban ausentes, tocó el pito de señal, acudiendo otros señores que ya se retiraban, los que dieron aviso al Gobierno y al cuartel de la Guardia civil, de donde llegó a los pocos momentos una pareja, juntamente con varios individuos del cuerpo de seguridad y de la guardia municipal.

Los serenos que habían quedado custodiando la puerta de la casa, aseguraban que los ladrones se hallaban dentro, por lo que el inspector D. Juan Ruiz, que fué de los primeros en llegar, dispuso practicar un registro auxiliado por la fuerza que allí había, no sin ordenar antes que cercaran la casa para evitar la fuga de los ladrones.

Fue registrado el edificio, encontrando en todas las habitaciones huellas de los anteriores visitantes, pero nada más.

Los baules y cómodas se hallaban todos descorrijados, con evidente señales de fractura, viéndose por el suelo esparrados los enseres que contenían.

Las puertas de las habitaciones eran las que evitaban más claro la clase de visitantes que durante la noche hubo en la casa, pues todas mostraban grandes taladros, hechos con berbiquí unos, y a golpe de piqueta los más. Es imposible que en una noche haya podido hacerse tanto destrozo, lo que demuestra ó que los ladrones eran muchos ó que han dispuesto de tiempo suficiente para tan improba faceta.

El dueño de la casa robada es D. Trinidad Torre-Marin, que, como ya decimos, se encuentra en Almería con su distinguida familia, habiendo dejado confiadas las llaves a D. Indalecio Coca, el que inmediatamente fué avisado de lo que ocurría, presentándose en la casa para facilitar la entrada a la policía.

Los ladrones dejaron varias palanquetas, un berbiquí y una llave de la puerta principal, recién fabricada y hecha expresamente, de la que se valieron las ratas para penetrar en la casa.

Se ignora la importación del robo, pues no se sabe los objetos que han podido sustraer, aunque se cree que éstos no han sido de importancia por haberlos llevado consigo sus dueños a Almería.

La policía tiene datos suficientes para suponer que los autores son las ratas que fueron detenidas en la Carrera de Darro por el inspector D. Juan Ruiz, recientemente, encontrándoles palanquetas y otros efectos de su profesión, que hace pocas días fueron puestos en libertad por el Juzgado.

Se practican ciertas gestiones por la policía y la Guardia civil para encontrar a los ladrones, gestiones que son inútiles, pues dada la deficiencia de nuestras leyes, si las ratas son detenidas, aunque exista la seguridad de que son ellos, el Juzgado los pondrá en libertad a los cuatro días y hasta otro robo.»

EL SIGLO XIX.

Si fijamos nuestra atención por un momento en el notable desarrollo y desenvolvimiento que ciencia, arte, industria y agricultura han adquirido dentro de la mitad del siglo actual, haremos justicia a la actividad humana diciendo que nunca ésta llegó al grado brillante de expondor que hoy y que sólo a ella se debe este apropiado nombre de siglo de las luces con que se ha bautizado al siglo XIX.

Continuaré el que viene utilizando el saber del presente y distanciar más allá aún el campo de sus maravillosas invenciones dejando muy chicos a los que casi hoy nos creemos omnipotentes.

En esto hemos perdido ciertamente ventaja a nuestros padres, sólo en aquella época se leía en el porvenir, hoy no se encuentran aquellos filósofos y alquimistas que precisaban consultando las estrellas, lo que debía venir, pero en cambio la razón influida por la filosofía quiere actualmente que todos sin pretender ser adivinos, presintamos lo que podrán ser los tiempos venideros; más como sea que corregimos nuestro entendimiento a manera del gusto de cada cual, de ahí resulta la diversidad de ideas y por consiguiente las diferencias de porvenir que espera el siglo que viene, sin embargo, permítasenos echar una opinión más, que de seguro no habrá de trastocar a las muchas que van emitidas, pues su cúmulo nos excede a la fuerza de la memoria.

El que registre la historia desde lo más antiguo hasta nuestros días, ha de encontrar en la evolución de los pueblos épocas de pujanza y adelanto a las que se suceden otras de decadencia y muchas veces de embrutecimiento que nunca hubieran previsto llegaren aquello que con su talento superaron elevar la patria hasta el punto culminante de sus ideales.

La alta civilización que estaba de antiguo circunscripta a reducidos pueblos, hacia que sólo éstos experimentasen dichos períodos eligidos ó decadentes, no llegando hasta los demás este orden de acontecimientos, porque a su alrededor tenían el vacío e ignorantes vivían dentro de su rutina, y así hemos visto a los romanos y los árabes dominando el mundo y desquitándose después y dejando de su alto puesto republicano a imperios gloriosos que por su pujanza parecían invincibles a toda destrucción. Lo mismo que si obedeciese a una ley especial de la naturaleza, estas oscilaciones de brillo y oscuridad se han ido reproduciendo en todos los pueblos con más ó menos frecuencia, solo que cuando la civilización y dejando una parte de la humanidad el asentamiento en que vive, estos grandes pueblos han arrastrado a sus menores y las evoluciones siendo en realidad particulares se han hecho generalizadas, notando el mundo entero a un tiempo los efectos de un bien ó malestar, porque el roce continúa en que están todas las naciones ha llegado a destruir las fronteras para muchas ideas que se entienden ya comunes a todos.

Así pues, el realmente hoy en la actualidad una vida propia para cada país y dentro de ella se vive ó muere, existe otra universal envolvente donde cabe la ciencia, letras, artes, la inteligencia, en fin, sea cual fuere la procedencia, por

esto se dice que el hombre de talento no tiene patria y la adoptamos por hijo, protegido, corrigeado ó haciéndonos propias su inteligencia a cambio de otra que un día saldrá de nuestra casa para correr fortuna igual. No es de extrañar entonces que mirando la enviable altura de este siglo, orgullosos exclamemos que es el nuestro, que todos hemos contribuido a hacerle grande, que es el de las «dosis» de la electricidad, de los inventos, en una palabra, el siglo de los siglos.

M. Urgellés Depare.

GACETILLAS.

Adelante. — Sigue cundiendo la animación y se mantiene vivo el entusiasmo que ha despertado la idea de celebrar en la próxima feria la Exposición convocada por el Círculo Literario de esta capital.

Nuevas noticias que recibimos, como todos los días, acerca de los preparativos que para ella se hacen, nos demuestran que el acto superará todavía a las esperanzas que acerca de sus resultados se abrigaban.

Entre las instalaciones más curiosas de que hoy tenemos referencias, figura la que se dispone a hacer el reputado dibujante y litógrafo don Hilario Navarro de Vera, el cual va a presentar una muestra acabada del procedimiento que se emplea en el arte a que se dedica, exhibiendo varias piedras con grabados litográficos, que dan idea de las diversas operaciones que se efectúan para obtener un trabajo de aquél género, desde el primer grabado hasta la terminación de la obra.

Creemos que el pensamiento del Sr. Navarro de Vera ha sido muy feliz y plausible y esperamos que sea secundado por cuantos pueden contribuir, cada cual en su género y desde su esfera propia, al mayor éxito de la Exposición. También es de nos asegurar que no solo concurrirán a ésta los artistas aficionados y particulares de Almería de que ya hemos hablado en otros anteriores, sino que además aportarán a este certamen su valioso contingente los pueblos de la provincia. De Berja, por ejemplo, se sabe ya, porque así lo comunican de aquella ciudad, que una distinguida persona que en ella reside enviará una buena colección de copias de los mejores cuadros existentes en Madrid en el Museo del Prado; y de desechar es que el ejemplo cuanda y que tanto de aquella localidad como de las demás de la provincia, se remitan a la Exposición las obras y objetos notables que en ellas existen y que se acomoden a la índole del certamen proyectado por el Círculo Literario, a tenor de la convocatoria publicada por este y que nosotros hemos reproducido oportunamente.

Para ello excitamos el celo de los aficionados y de las personas ilustradas y cultas, que residen en los pueblos de la provincia, y que sabemos no escasean, sino que abundan desde luego en ellos, y esperamos que entre todos cooperen a demostrar que en Almería y su provincia se dispone de elementos suficientes para no ir a la zaga de otros pueblos en estas manifestaciones de adelante y de progreso.

Procesión. — Esta tarde, a las seis de la misma, se celebrará la procesión de la Virgen del Carmen, saliendo de la iglesia de San Sebastián.

Desprendimiento. — Días pasados ocurrió un importante desprendimiento de terreno en uno de los costados del pozo de estracción de la mina «San Andrés», por cuya causa se hubieron de suspender los trabajos en la profundidad.

Afortunadamente no ha habido que lamentar ninguna desgracia personal, habiéndose procedido con actividad al arreglo de dicho importante pozo.

Sesión. — Anoche celebró sesión la Corporación Municipal, de cuyo resultado daremos cuenta en nuestro número próximo.

En la Plaza de toros. — Antayer tuvo lugar en nuestro circo tanquino la tercera función gímasta acrobática con la compañía que dirigen los notables artistas Sres. Vidal y Ruiz.

Comenzó a inflar el globo, cuya ascensión iba a tener lugar al principio del espectáculo; pero seguramente alguna chispa de fuego subió envuelta en el humo y cuando ya la «mongolfiera» se hallaba casi hinchada, se notó que salía humo por su parte alta, lo que indicaba que el fuego había hecho presa en el globo.

Con la rapidez del rayo se principió a arrojar sobre él cubos de agua, lográndose a los pocos instantes sofocar el fuego y evitar que se propagase al resto de la tela.

Por este motivo pues, no pudo ver fumar su asención en dicho día, el capitán Ruiz.

Se calóan las 16 díadas sufridas, en unos seis mil reales aproximadamente.

A continuación trabajaron los artistas, mereciendo repetidos aplausos, tanto el Sr. Ayala, en las sillas, como los Sres. Vidal y Ruiz en las barras.

E joven artista Sr. Balleón ejecutó también diversos trabajos en el alambre, que estuvieron bien al público y terminó la función con una divertida pantomima que hizo reír grandemente.

Un detalle que demuestra la nobleza y buenos sentimientos del pueblo de Almería.

Cuando se pudieron apreciar los destrozos que el fuego había hecho en el globo, hubo más de uno de los del público, que propuso abrir una suscripción para entregar su importe al capitán Ruiz.

No sabemos si la idea se llevará a efecto, pero de cualquier manera, la espontaneidad con que fue emitida basta para probar una vez más que Almería es un pueblo de grandes y nobles sentimientos.

Asamblea. — Los Secretarios de Ayuntamiento se dispone a protestar del abandono en que los tienen los poderes públicos. En vista de la escasa atención prestada a las razonadas exposiciones presentadas al Senado y de deferir el Gobierno las mejoras que piden para ocasión más oportuna, *El Correo de Madrid* publica el ergo artículos protestando de este conducto, y convoca a los Secretarios a una Asamblea general para hacer más ostensible dicha protesta y tomar acuerdos de la conducta que esta clase debe seguir.

De qué sirven? — Verás veces hemos indicado que en los días en que se celebra en la plaza de toros cualquier espectáculo, se establecen parejas de municipales en todo el trayecto por donde pasan los carrejales, con objeto de que estos no fuesen a escape, siendo causa de sensibles desgracias.

Antayer tarde había un agente de la autoridad a la entrada de la Rambla de Alfarceros, y aunque veía que los caballos iban desenfrenadamente corriendo, no les decía una palabra a sus conductores.

Y nosotros preguntamos: ¿para qué se le ordenó al citado municipal que se instalará allí? ¿Fue con el objeto de que estuviese hecho una estatua?

Creemos que para esto no sería, y en caso contrario tuvo ocasión esa tarde de imponer variadas multas, si no hacían caso de sus palabras.

No hace nada? — A pesar de la indicación que le hicimos el otro día a la Sociedad «Sport Club», esta no da señales de vida, ignorándose todavía si trata de ver fiar algunos espectáculos en la próxima feria.

No se fundó con este objeto dicha Sociedad?

Los merece. — A juzgar por lo que dice la prensa gaditana está siendo objeto de generales aplausos en el Teatro Circo de aquella población, la distinguida triple R. festeja Fons, que tantas simpatías tiene en esta capital.

Bien hecho. — El inspector de la vigilancia nocturna ha emprendido una activa campaña contra los quebrados de aquellos establecimientos que no están cerrados después de las doce de la noche.

A uno de ellos sabemos que ha impuesto tres multas consecutivas.

Así se hace.

Cometa. — Dentro de pocos días será perceptible, a la simple vista, en nuestro horizonte, un gran cometa descubierto hace poco.

Dicho cometa que lleva por nombre el de Bordeles, su descubridor, ha sido observado ya por los astrónomos de Kiel. Se halla al oriente del Sol, cercano a la constelación de la Osa mayor y su color abarca varios grados.

Noticias de Berja. — Según nos comunican de aquella ciudad, son constantes las quejas del vecindario en lo que se refiere a la operación de regar el piso de la plaza.

Dicen que a pesar de existir en dicho sitio una hermosa fuente, de la cual podrían tomarse el agua con una manga, se riaga aquél piso, cubo a cubo, lo que hace que esté ocupado en esta operación uno ó dos hombres, desde las cuatro hasta las seis de la tarde.

Como es nuestra obligación defender todo aquello que al interés de la provincia se refiere, y además se nos ruega, llamamos la atención del alcalde de Berja, para que se fije en esto y ordene la instalación de una manga de riego, que después de todo le habrá de resultar más económica que el procedimiento que hoy se emplea.

Rin. — Antayer mañana promovieron un altercado en una taberna de la calle de las Posadas, cuatro jóvenes, por no querer pagar el gesto hecho, aquél que había invitado, resultando que este fué apale

La Montaña. — Las distinguidas señoritas que presidirán la novillada y cerreras de cintas que esta Sociedad dará en la próxima feria, son: Sras. Carmen Laynez Taramelli, Francisca Soria López, Antonia Castro y Clara San Juan.

Hay que ser torero. — Durante el tiempo que *Lagartijo* ejerció su profesión, ha matado 14.326 toros. Se calcula que ha ganado un millón de duros. Sus obras de caridad fueron muchas, y las fiestas dadas en sus dehesas gozan la fama de haber sido tan expléndidas como las de los más poderosos magnates. Al retirarse, posee un capital próximamente, de 200.000 duros. No tiene más herederos que sus hermanos, y se supone que su fortuna pasará íntegra a un hijo de su hermano el banderillero Juan Molina, ahijado de *Lagartijo*, y que se llama también Rafael.

La Última Moda. — El número 280 de *La Última Moda* publica tres preciosos modos de trajes para niña, cuatro para señoritas, cuatro de sombreros y capotas alta novedad, cinco de corsés y faldas interiores, ocho de bonitas labores y una plancha de dibujos para bordar entre los que figura el nombre de *Laura*. El regalo es un figurín escuerela con dos modelos de trajes para paseo. Precio del número completo, un real. Por suscripción, trimestre [13 números] 3 pesetas. Oficinas: calle de Claudio Coello, número 13, Madrid.

En Almería, calle Real núm. 16.

La Gran Vida. — Para forrar idea de la variedad y el mérito del número 4 de esta preclara revista, correspondiente al domingo 23 del corriente, basta leer el siguiente sumario:

Notas artísticas: Pasajes, dibujo de D. Tomás Campuzano. — Aniversarios históricos, 23 de Julio: 1808. Rendición y desfile del ejército francés después de la Capitulación de Bailén: 1878. Falleció en Madrid el emblemático músico D. Hilarión Esteva, por Tello Tellez, ilustrado con los retratos del general Ostaños y del Sr. Esteva, y reproducción del magnífico cuadro de D. José Casado del Alcalá. — Amor eterno, poesía de D. Eusebio Sierra, con ilustraciones de D. F. Alberti. — Chicos de crema, artículo de D. Eduardo de Palacio, con dibujos de Cilla. — Autógrafos. IV. Justina, poesía de D. Miguel Ramos Carrón. — Apuntes del natural: D. Manuel del Palacio, retrato por D. Alfredo Pérez. — Políticos y periodistas, artículo por Fernan Sol. — Cuadros al vapor, historieta en ocho dibujos, por Rojas. — Playeras domésticas, poesía por D. Celesio Lúcio, ilustrada por B. Gil. — En el baño, dibujo de B. Vautier. — Actualidades (en verso) por Alter, ilustradas con ocho viñetas. — Menudencias. — Centares, por don Narciso Díez de Escovar. — Bibliografía. — Enigma histórico y charadas en salto de caballo, por Marzá. — Jeroglífico, etc.

Nuevo Mercado. — Siguen montándose las columnas de hierro para la techumbre del nuevo Mercado.

En el trecho de cada columna se están haciendo paredes de ladrillos instalados en una forma que llama la atención de las personas entendidas, pues a simple vista se percibe que no se ha escostinado nada para que el citado material reúna las condiciones de seguridad y lo que pide de la estética.

Es un edificio, que hace tiempo faltaba a Almería.

Los toros de la feria. — Puede ya darse por casi seguro el arreglo con las cuadrillas que han de lidiar los doce toros que se correrán en la feria.

Efectuarán a los bichos los diestros Mazzantini y Lagartijo y las corridas tendrán lugar en los días 24 y 25 de Agosto.

Los toros pertenecerán a las ganaderías de Saltillo, Muruve, Ibarre o Vázquez, pues a los representantes de las cuatro les ha escrito el Alcalde.

El cartel no puede ser más bonito y esto creemos que de hacer efectivo este capital gran número de forasteros en los días indicados.

De compras. — Ayer marcharon con dirección a Barcelona y otros puntos, con el objeto de adquirir géneros del país y extranjeros, los señores D. Emilio Martínez y D. José Valero, dueños del establecimiento que con el nombre «El dos de Mayo» se está instalando en la nueva plaza del Mercado.

Carreras de ciudades. — La Junta directiva de la Sociedad Sport «L. Montaña» ha invitado además de las distinguidas señoritas que publicamos días pasados, para que prestaran su valioso concurso a la referida fiesta, a las siguientes: Pilar y Carme Eraso Santa Pau, María Granados, Natalia y Matilde Valverde Yáñez, Natividad Sacristan, Blanca Viciana, Rosalía y Guillermina Fernández Abad, Rosa García Lartige, Josefina Grisolia Barroeta y Guadalupe Corpas (de Barja).

Como se vé son muchas las señoritas que se disponen a dar lujoosas y caprichosas cintas para el mayor exponente de las carreras, a cuyo efecto han pedido algunas a Valencia, Granada, Madrid y Málaga. También los señores Balogha Hermanos, dueños del Establecimiento «La Chica», han hecho un pedido a Valencia.

Todo hace creer que las fiestas de esta sociedad han de superar en brillo y novedad a las de los años anteriores.

Rifa de Beneficencia. — Con destino a la que organiza la Junta de Damas de la Sociedad Económica, para la construcción de los Asilos de noche, se han recibido los donativos siguientes:

Dos preciosos zuecos de porcelana, un hermoso violero de cristal, dos corbeilles de cristal, una maceta de china, una corbeille bombonera de raso y tres canastillas bomboneras, también de raso y una bandeja, del Sr. Frías Lirola.

Tres cuellos bordados de color en encaje, dos idem crema, uno idem blanco, ocho percherines de peral para señora, seis pares de guantes, dos gemelos fáciles para caballero, dos idem finos, dos corbatas de seda, diez y nueve cuellos de hilo para caballero, dos antimacazas de hilillo de oro, cuatro docenas y media de pañuelos blancos con cenetas de color, dos «en-tous-cas», una

saya de fieltro, seis servilleteros de metal, tres frascos de extracto «World's» para el cabello, ocho frascos idem japo é, y un frasco «flleur d'orange» de los Sres. Balogha Hermanos.

Una magnífica puñera de oro, con tres preciosos brillantes y su bonito estuche de peluche, tres frascos de agua de colonia de Juan María Farina y una linda polvera fantasía, de la señora D. Josefa Plaza de Balanga.

Una bonita licorera, un centro de cristal y unas vinageras, de D. Angela Martínez de Forroyl.

Dos perros de barro cocido, de D. José Fraile.

Una papelera, una fosforera, dos relojeras, un porta-targetas, un álbum para retratos y dos pares de boîtes para muñecas, de D. Diego Vazquez Jiménez.

Doce tazas con sus platos, una palmatoria y un mariposero, de D. Dolores Sánchez Oba de Nieto.

Un cuchillo, un tenedor para trinchar, de plata, con un lindo estuche, de D. Eloisa Fernández Jiménez de Jiménez Bueno.

Dos artísticos barros cocidos, dos preciosos tineros, un lindo joyero, un gatito de pasta y una bandeja, de D. Juana Molina, viuda de Gómez de Umeilla.

Dos macetas y una bandeja de metal, de Doña Angeles Peinado de Garcia.

Dos ciborios palilleros, otro id. cigarrera, un frascito de esencias con un clon, una cestita de china, un hermoso espejo biselado y una bandeja de metal blanco, de D. Ignacio Gómez de Salazar y señora.

Un cromo grande con marco dorado, representando la Sagrada Familia y un candelabro de madera y bronce, de D. Andrés Moreno y señora.

Una magnífica papelera de raso con ramos de flores, una linda pila para agua bendita, de copero y flores, una relojera de raso con flores, un limpia plumas de raso bordado en sedas, un escapulario de seda bordado en oro, una cajita de raso con filete de malla y dos floreros de cristal azul, de la señora doña María del Mar Burgos de Obe. — La Secretaria, Eduarda Barroeta de Zegri.

(SE CONTINUARA.)

Oscilismo. — Procedentes de Granada, se encuentra en esta capital, el célebre oculista Doctor D. G. Corpas, discípulo y ayudante que ha sido del Dr. Wecker de París y asistente del Dr. Paurias, en su clínica del hotel Dieu.

Su residencia en el hotel Tortosa.

Tenor Infantil. — Los lectores se acordarán seguramente de aquel Rafael Palop, tenor de la compañía infantil que actuó hace más de un año en nuestro Teatro de Noveidades, y que varias veces han publicado los periódicos la noticia de su muerte.

Hoy por desgracia, ha resultado cierta, según noticias fidedignas recibidas.

El niño Rafael Palop llamaba la atención porque era el actorito más precioso y dispuesto de la compañía y uno de los que más repertorio tenían, pues sabía casi todas las obras del repertorio moderno.

Hace poco marchó con la compañía infantil de que formaba parte a Argelia, y al regresar a España ha muerto en alta mar. ¿De qué habrá muerto?

Siguió se dice, del exceso de trabajo, de la tensión a que se sujetó su naturaleza de niño, haciéndole aprender lo que la natural debilidad de su cerebro no podía soportar sin graves riesgo.

El pobre tenor en miniatura recibió sepultura en el mar.

Pobregüito!

Para enfermedades urinarias. «Sán

D. LO Pisa 1.000 PESETAS al que presente *Capullos de Sándalo* mejores que las del Dr. Pisa de B. reclo-

nas.

Santo del día.

Día 25.—Martes — Santiago el mayor, apóstol, patrón de España, Santos Cristóbal, mártir, patrón de Santiago y Ronda, Cucufata y Pablo, mts. y Valentín, vg. y mr.

Liturgia: La misa y oficio divino de Santiago Apóstol, patrón de España, con rito doble de 1.ª clase con octava.

Catedral: A las 8 y media prima, tercia, misa mayor de primera clase, misa pontifical con orquesta, sexta y nona. Por la tarde a las 4 horas canonicas, cantadas con solemnidad de primera clase.

San Sebastián: A las 8 y media, misa mayor. Por la tarde a las 6 se sacará en pública y solemne procesión Ntra. Señora del Carmen, asistiendo el Ayuntamiento, clero parroquial, hermandad, Corporaciones militares y fuerza armada, recorriendo la estación de costumbre y a su regreso se cantará solemne salve con orquesta.

Santiago: Se gana indulgencia plenaria confesando, comulgando y visitando devotamente esta Santa Iglesia, rogando a Dios por la unión y concordia entre los principes cristianos y fines piadosos de la Santa Iglesia. A las 9 y media solemne misa mayor con sacerdotio que predica D. Juan Alias, capellán del Hospicio. Por la tarde a las 5 solemnes vísperas con asistencia de parrocos.

San Cristóbal: Misa a las 4 y media y 5 de la mañana.

Misa de Comunión: En las Comunidades religiosas, a las 6 1/2. Conventual a las 8 y 1/2 en todas las iglesias, ejercicios de la congregación de S. Luis Gonzaga a las 10 1/2 en Santo Domingo. Rosario a la oración en las demás iglesias.

Visita de la CORTE DE MARÍA. — Ntra. Sra. de la Anunciación en la iglesia del Convento de Monjas Concepcionistas.

Juzgado Municipal.

IA 24

Matrimonios.

Feliciano Francisco, Antonio San Pedro de Oña, Francisco González Luque, Inés Arias Navarro, Francisco Rodríguez Fernández y Juan Rodríguez Fernández (gemelo), Juan Moya Rodrigo y Diego López Soler.

Bautismos.

José Andrés Collado, Bartolomé Ruiz Segura, Aurelia Aguilera Rubí y Juan García Pérez.

Casamientos.

Enrique Muñoz Carrera con Fernanda Gómez Díaz.

Movimiento marítimo.

Nota de los buques entrados y despachados desde el dia 22 d los 1 de la tarde hasta igual hora del 24.

ENTRADOS

Vapor «Cabo Prior», de 986 toneladas, de Málaga, con carga general y 43 pasajeros.

Id. «La Giraldas», de 1861 ts., de id., con idem y 19 id.

Id. «Numancia», de 560 ts., de Orán, con efectos y 34 id.

Laud «María», de 44 ts., de Mazarrón, con las trece.

Pailebot «S. Antonio», de 103 ts., de id., con id.

Bergantín goleta «Safo», de 165 ts., de Estepona, con serrín de corcho.

DESPACHADOS

Balandra «Manuela», de 49 ts., para Puerto Mallorca, con astre.

Pailebot «Dolores» de 49 ts., para Garrucha, con mineral.

Vapor «Conde Wifredo», de 3.778 ts., para Barcelona, con carga general.

Laud «Carmencita», de 34 ts., para Puerto Mallorca con astre.

Vapor «Cabo Prior», de 986 ts., para Cartagena, con carga y pasajeros.

Id. «La Giraldas», de 1861 ts., para id., con id.

Muebles.

Sillas para sala, de caoba enteriza, a 15 pesetas.

Id. regilla de id. id. a 8-75 id.

Camas francesas de id. id. a 125 id.

Id. torneadas con su cojín de muelles para una persona 50 id.

Armarios de espejo a 175 id.

Cafés progresos metálicos portátiles a 17'50 id.

Ebanistería de Clemente Lorenzo Glorieta de San Pedro número 2. 13-30 (d)

—

Los comerciantes e industriales que deseen proponer sus artículos en Granada, deben anunciarlos en el Anuario de Granada, que publica anualmente nuestro compañero en la prensa D. Luis Seco de Lucena, director de *el Defensor*, y que circula por todas las oficinas, bufetes, despachos y establecimientos de aquella provincia, como libro de verdadera utilidad que hace doce años viene siendo el índice indispensable en todos los centros granadinos.

Dicho Anuario contiene interesantísimos datos, completas estadísticas, innumerables señas de suma interés local, y forma un volumen de 600 páginas en 4º menor, elegantemente impreso.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

DE MARTES A MARTES.

25 de Julio de 1893.

EL OSO Y EL MONO.

(COLABORACION INEDITA.)

ESTEBAN GIRON

SUMARIO

LA VIRGEN DE LOS JAZMINES, Carmelitano.—A ARACELI CASSINELLO NUÑEZ, Francisco Villasepe Martín.—EL OSO Y EL MONO, Eduardo del Palacio.—A UN HUÉRFANO, Cayetano del Castillo Tejada.—LAS FLORES QUE VALEN, Victoriano de la Feria.—LA PLAGA DE LA ORATORIA, Ramón Caballero.



La Virgen de los jazmines.

Así se podría llamar á la que hoy sale procesionalmente de la Iglesia de San Sebastián, á la Virgen del Carmen, patrona de las Huertas, que lleva su trono cargado de jazmines que van esparciendo aromas en su rededor.

Las dos imágenes mas veneradas en esta capital son la virgen del Mar y la del Carmen. Aunque á ambas se le rinde culto por toda la población, tienen, sin embargo, cada una de ellas su distrito predilecto.

Desde la Puerta de Purchena hacia arriba, la virgen del Carmen goza de mas valimiento, y desde el indicado sitio hacia la orilla del mar, tiene la virgen, que toma de este su nombre, mas preponderancia.

Hace años, cuando los cantonales pusieron sitio á esta capital y los habitantes de Almería, de suyo pacíficos, sufrieron por unas cuantas horas angustias y temores indecibles ante la idea de ver á sus moradas por tierra y á sus hermanos en fratricida lucha, después de terminarse la ligera escaramuza habida, decidieron los almerienses dar gracias al cielo por haberlos librado de mayores calamidades, sacando en devota procesión á las dos imágenes, y era de ver el espectáculo soñadente que se presentaba en el Malecón, donde las dos vírgenes con sus mejores galas eran llevadas y aclamadas con un entusiasmo fervoroso y delirante por todo el pueblo.

Marias del Mar y Carmenes son los nombres que mas abundan en las hijas de Almería, señal evidente de la fervorosa fe que á ambas se le tiene.

La que hoy triunfalmente pasea la calle de Murcia y de las Huertas, es una hermosa imagen que con su esbelta figura y su traje talar de carmelita, bordado en oro, va desportando la devoción entre sus hijos, que ante su presencia se postinan en la calle y desde los balcones le envian blancos y perfumados jazmines.

CARMELITANO.

A ARACELI CASSINELLO NUÑEZ,

Un buque deja el puerto; la llanura del mar se encrespa; el sol desaparece y anche nube el espacio entenebrece. Veloz rodando por la azul altura. Pero cuando es mas grande la amargura y mas del mar al oleaje crece, brillan dos luces, el cielo decrece y entra la nave en puerto de ventura. Bajé que, en las corrientes inexperto, anota el mar del mundo á sus antojos, sin guia marchó sobre abismo cierto. Solo destiern un punto mis enojos al que han de conducirme á feliz puerto las dos estrellas de tus lindos ojos.

FRANCISCO VILLASEPE MARTIN.

(COLABORACION INEDITA.)

ESTEBAN GIRON

Fábula.

Fábula en acción que recorre las calles de Madrid. Un hombre y una mujer, según se ha sabido, aunque dificilmente vestidos con suma sencillez, tanto que parecen dos rollos de esteras, acompañan á un oso arrogante y á un mono, ambos del teatro antiguo.

La hembra del domador y del oso, gopea en un pandero para que baile el animal.

El hombre acompaña al mono, con el cual tiene cierto parecido, en el color del rostro.

En opinión de algunos, los dueños de la menagerie ambulante, son italians; de Nápoles.

Otras personas creen que es un matrimonio bohemio.

Pero, según un anciano de lenguas que los ha visto, son húngaros.

El oso no se sabe quien es, pero se supone que un personaje emigrado, que hace el oso de incógnito y que viaja de incógnito.

En su fisonomía y en su noble apostura se advina el orgullo de una raza de principes, aunque faltos de alimentación.

Cuando le rodean chicos y grandes, no puede ocultar el rubor y la indignación a un tiempo.

La gente lo molesta:

Esas miradas se lee el sufrimiento por las humillaciones.

Hay chiquillo y aun persona mayor, que no contentos con mirarla impertinentemente y con fastidio, se atreven a tocarla y aún á golpearla, aunque con aversión.

El hombre de la selva negra le defiende y él enseña los dientes y gruñe como diciendo:

—Si te abrazo te ahogo, vilano.

El mono también vive aburrido según se vé.

No se le conocen mas gracias que la de tocar la panadera y la de trepar a cualquier arbol.

—A ver si tira V. de ese, chico—decía un guarda á la mujer del mono—que los arbres no están ahí para que su hijo de V. haga monerías, sino para beneficio del público.

—Para eso los cría el Ayuntamiento.

—Anda, andal—exclamó un albañil dirigiéndose á unos compañeros que formaban como él parte del corro para ver al oso y compañía.

—Mirad, el Ayuntamiento está criando para nosotros! ¡y luego nos quejar mos!

Al decir de un chico naturalista, el oso y el mono que vagan por Madrid, son huados.

Hay quien los reconoce.

—Ese estuvo en mi compañía—opina uno.

—V. ha servido?

—Sí, como galan joven, durante la menor edad y él era característico: pondría las manos en el fuego porque es él.

—Y el mono?

—Estaba en una manguitería de la calle Mayor.

—En clase de mono?

—Disecado.

Para el vulgo la aparición de ciertos ejemplares en la vía pública, anuncia desastres y ruinas.

—V. recuerda a un mono que llevaba un mono y un perro, y que el mono hacia el ejercicio y dispara un fusil?

—Sí, señor, recuerdo.

—Pues como yo tropezara con él en la calle, ya se sabía, aquella noche perdía hasta el cráneo en el Casino.

—A mí—apuntaba una señora—en cuanto veía titiriteros por ahí, aborto seguro.

—Señora, siempre...

—Infausto. Pero eso sería... en otro tiempo?

—No hace mucho, no crea V. Todo es relativo.

Para algunas gentes esa menagerie andante anuncia guerra ó cacería ó una conmoción terrenal.

Yo los conocía á los cuatro.

Los había visto pintados por Arango.

El oso está mejor vestido que el mono.

Este lleva los calzones naturales con un remiendo en la parte posterior, que parece un ventanillo.

—Es no tener vergüenza—como le decía otro mono transeunte.

El oso conserva su gabán de pieles y sus guantes.

Una joven, encantadora, aunque cursiva, decía a su padre, pidiendo por el lado del oso.

—¡Ay, qué mirada tiene el oso, papa!

—Tu debes estar acostumbrada, hija mia, respondió el autor de aquella criatura.

—Porque?

—Porque Gumersindo te quiere devorar con la vista.

—Ustedes no seis de esta tierra, eh?—preguntaba un guardia de seguridad á los consortes ó á los padres del oso y del mono.

—De extrañis?—volvió á interrogar el guardia capturando al infiuto y gritando casi para facilitar la inteligencia de sus palabras á los dos infelices gatapos.

El oso se sonrió sin entender palabra, y él lo mismo, quitándose el sombrero que lleva de forma de queso de Villalon, para saludar á la autoridad.

—Papa, el oso es carnicero?—pregunta un nene á su padre.

—No, hijo, es oso... particular.

—Dig. que si come carne.

—Mariscos.

Etelvina—dice á su amada, con la cual conversa á solas en un balcón un joven poético—que idilo:

—Precioso cuadro!—afirma ella. Y todo natural, todo verosimil.

—Ah! ¡quién fuera el mono!

—Para qué?

—Para que me rascaras la cabecita como hace esa sagala.

Eduardo de Palacio.

20 de Julio 93. (Prohibida la reproducción.)

Á UN HUÉRFANO.

Yo sé que del pesar las negras olas combaté adote van sin compasión, y que hoy al suyo de un recuerdo inmóvil las fibras de tu pobre corazón.

Yo sé que de la vida en los ábores, cuando brilla la luz de la esperanza y el hombre sin la cruz de sus dolores aun por senderos de ilusión avanza;

La suerte cruel, que dichtet no consiente, hizo tu alma estallar con gope cierto. como estalla, marchita la simiente que calcinan los aires del desierto.

Murió la mujer santa en cuyos brazos hallaste en la niñas caliente nido; protos están los celestiales lazos de un corazón á un corazón unido!

Seoíse el manantial nunca enturbiado en que el amor más puro se asocia: ¿Dónde ya el peregrino fatigado mitigará la sed que lo devora?

De las negras barrantes combatida por mares de zozobras y de afanes, barca sin timonel, irá tu vida, a merced de los raudos huracanes.

Y en esas horas de naufragios omentos, en que tal vez de la conciencia el grito hace que los humanos pensamientos pesen más que montañas de granito:

Cuando invade las almas la agonía y en crepúsculo triste cae la mente y en la débil razón la duda fría hundiendo su puñal va lentamente:

Y es el pecho un copón sin hostias puras y apagado incensario el corazón y el hombre bebe horribles amarguras enciavado en la cruz de su pasión;

¿Quién con sus besos tornará, clemente, al corazón sus ilusiones bellas, si es la vida sin madre seca fuente, flor sin perfume, noche sin estrellas?

Huérfano, llora, que el llorar no humilla: haz un altar de la materna fosa, donde el alma, dobrando la rodilla, deje la ofrenda del dolor piadosa.

Llorá al arcángel de celestes galas que con sublime y fervoroso achielo amparo te prestó bajo sus alas y trocó para tí la tierra en cielo.

Llora, llora á tu madre bendecida: tus lágrimas serán santa plegaria; jal del ingrato que á su madre olvida de la tumba en la noche solitaria!

Que amargarán los duelos su existencia y llevará consigo eternamente, horrible tormentor en la conciencia, la maldición de Dios sobre su frente.

Cayetano del Castillo Tejada.

LAS FLORES QUE VALEN.

Ciertos es, por desgracia, que existen en el mundo árboles venenosos á cuya sombra ni siquiera crece la yerba, áridos espinos que amenazan con sus hostiles púas al que osa acercárseles, y ruinas ortigas que sólo sirven para lastimar la mano que imprudente las toca. No podemos negar que durante nuestra transitoria jornada nos mortificó y hiere á menudo esas desfachadas plantas, esos matarratas enemigos, esos perjudiciales abrojos. Pero juventinas benéficas flores embalsaman la tierra en compensación! Cuantos bienes la pueblan como para indemnizarlos de sus males!

Y cuan injustos somos en exagerar éstos para disminuir aquellos!

Tanto en el mundo físico como en el moral tenemos dobles motivos para agradecer que para maldecir. (Ved La primavera ha llegado con sus guirnadas de rosas, su alegre cielo y su fecundo verde. Blancos pájaros vuelan en verdes delicias como los del paraíso; abigarradas mariposas despliegan sus alas en el aire resplandeciente. Suenan las arpas de los bosques, cantan las neyadas del río, y rien los habitantes de la campina. ¡Qué animación, qué esperanza, qué contento general!

Después viene el estío con su diadema de fuego, sus nubes de púrpura, sus lluvias de líquidos diamantes, un aliento abrazado como el que brota de un corazón lleno de amor, y sus meses que por grados van adquiriendo el color del oro brumoso. La primavera que nombra la primavera germina en el verano; los espullos de Abril se convierten en frutas de Julio. ¡Qué vigor, qué magnificencia, qué fertilidad asombrosa!

El otoño aparece á su turno para impedir que la estación ardiente, prolongándose demasiado, destruya lo que ha concebido. Sus románticas brumas velan la faz del sol prudente; su halito apacible refresca la calida atmósfera, y su indu-triosas hoja siega la ya madura cosecha. Los cantares del labrador al obtener el premio de su trabajo suceden á los de las vecillas; la actividad humana reemplaza á la de la naturaleza; la vida de los campos disminuye mientras se aumenta la de las poblaciones, y el caramillo rústico guarda silencio para que mejor se escuche la flauta artificial de los refinados círculos. Entonces, por el mismo, recorre deleitado el mortal pensador la solitaria florista. Su planta huele las secas hojas, según la de sus semejantes presto ha de helar su tumba; su oído recoge los melancólicos suspiros de viento plañidero, y su alma abre sus misteriosos

bernáculos con reconocimiento profundo á la mirada de aquél que vela siempre sobre sus hijos. Al enmudecer en torno suyo la existencia material, despírtase la intelectual y moral con doble e fuerza en su interior. Sus ojos examinan el cielo, la tierra, los vecinos contornos; y gentiles flores benéficas a su alrededor distinguen. Cuantos motivos halla para bendecir el principio supremo de donde proviene lo creado!

Cierra el invierno en seguida la cadena de las estaciones. No le acoja; con disgusto aunque le acompañen los días cortos y las noches largas, los vendavales, y en regiones menos felices que la nuestra la mortaja de la nieve. ¡No necesitamos descanso! No amamos el sueño a continuación de la volada! Nos levantamos mas ágiles, mas robustos, mas aptos para contribuir á la utilidad común luego que hemos reposado algunas horas? Pues lo propio sucede á ese gran todo, a ese armonioso conjunto de elementos distintos, á ese maravilloso instrumento de la voluntad de Dios que llamamos Naturaleza. Dejad descanzar a su tiempo, que después os indemnizará con uso de su doce momento. De las macilentes ramas brotarán nuevos rboles, del fatigado suelo nuevas raíces, del nebuloso horizonte nuevos rayos de luz. ¡Ojalá fuera tan paciente el letargo de los corazones que han marchitado la desconfianza y la duda! ¡Ojalá volviera tan pronto a saciarlos de su triste apatía savia regeneradora de la vida eterna!

El invierno, adem s, produce también hermosas y benéficas flores. Entonces el pobre sufre, y la caridad tiene por consiguiente vasto terreno donde desarrollar su misericordia. Toca discretamente a la puerta del monasterio, penetra en el oscuro hogar en que la vergonzante miseria muere sin quejarse, envuelta en sus harapos, y dando de comer al hambriento, viéndole al desamparo y consolando al afligido, campé con los mandatos del que trocó el arbol de la infamia en arbol de salvación. Ah! Interín el cierzo sibila furioso, despoja a las plantas de sus hojas prosteras, y amenaza al desvalido con sus rigores, la santa hermana de la Esperanza y de la Fe abriga á este bajo su manto protector. Soledad, vendaval adverso e iracundo. ¡Tu no podrás estorbar que florezcan en la sociedad d cristiana de la piedad, la filantropía y el amor del prójimo, que a despecho de los extravíos de algunos, formaran siempre el patrimonio de la mayor parte!

SOLUCION AL RUMBO ANTERIOR.

P

POR
PATAS

POTAMIO

RAMON

SIN

O

CHARADA.

Mi TERCERA con PRIMERA, sombra que en toda escue se ve,
y to as las nías lloran
O han tenido las TRES TRES, como PRIMA repetida
de igual manera tambien.
Al que es TERCERA segundia,
ya se expone que le den un mesón
a un PRIMERA DOS lo menos.

Ahora, lector, te diré
que es un nombre sustantivo.
la SEGUNDA con la TRES,
y no sig. ya adelante
voto a un cuerno de Luzbel
por que te go en mi una **TODO**
que no me puedo lamer.

Cases y cosas.

En una fina:
E empleado.—Pero he cometido a grana

ir regularidad, para ser despedido de este mío?

El principal.—El contrario Le despidió á usted por su regularidad intachable.

—No comprendo.

—Si señor: viene usted regularmente tarde á su oficina.

—Me alegra de encontrarte, porque tengo que pedirte dos favores.

—Dime cuales.

—Que me prestes 50 duros, y que no lo digas á nadie.

—Los dos favores no puedo hacerte, pero uno si, con mucho gusto, no lo diré á nadie.

Juicio de fata.

—Esta noche le han recogido á V. otra vez borracho, y según parece no tiene usted domicilio conocido. ¿Cuál es el estado de usted?

—Señor, el estado de embriaguez.

Gaceta.

D 22

GRACIA Y JUSTICIA —Real decreto promoviendo la dignidad de dean de la catedral de Jén, al presbítero D. Francisco Fernández Sauch z.

—Real orden disponiendo que por el juzgado correspondiente se proceda á practicar la información necesaria para rehabilitar á don Dolores Fernández de Rojas en el título de marquesa de Casa Castillo, que tiene solicitado.

—Otra resolutoria de un expediente ins-

EL BUEN DOCTOR

EL CÉLEBRE DOCTOR

EL GRAN DOCTOR

Si le nombran al DOCTOR AGUILAR todas las madres que han tenido el buen acierto de medicar á sus hijos con

LA PANACEA ROSADA

del Dr. Aguilar.

Medicamento que es, sin ninguna duda, el REMEDIO INFANTIL mas poderoso, seguro e infalible que se conoce. Para facilitar la dentición, corrigiendo los desarreglos de viñete durante dicho período, para amatar las lumbagos (causa de graves trastornos de orgánismo) y haber espíritu en B.B.A que quita los intestinos. Para curar con suavidad y curar las indigestiones e irritaciones. Para evitar y curar los ataques convulsivos, accidentes nerviosos, congestiones y dolores á la cabeza, y al mismo tiempo purificar y durar el cuerpo de los ojos y humores grasos, infestos y corrompidos, que impiden su buena función. Para apaciguar y combatir con feliz éxito las erupciones, costraescatina-sarampión etc., y las enfermedades gástricas, tifídicas y púridas, porque es tal su virtud desinfectante que, tomándola á tiempo, destruye de un modo rápido y seguro los gémenes de las enfermedades, y por fin, en cualquier caso grave, aun que se haya perdido la esperanza de curación, y tanto es así, que solo algunas tomas de esta PANACEA ROSADA dan basta lo muchísimas, pero muchísimas veces, para hacer desaparecer, como por encanto, síntomas tan graves de enfermedades, devolviendo la salud al enfermo y la tranquilidad y alegría á los atribulados padres.

Las madres que conocen y aseguran todas que es la MEDICINA PRODIGIOSA para los niños, y que ninguno debe estar sin el al no solo para curarlos, sino que, cuando están buenas, les hacen tomar cada dia una o dos tomas según la edad, y á tal presentación debes que se conserve la salud de sus tiernos hijos.

Nosotros honestamente prometemos y certificamos que por más que parezca mucho lo que ofrecemos es aun más lo que nuestro proveedor cumple; pues todos cuantos han hecho a sus hijos con LA PANACEA ROSADA del DR. AGUILAR reconocen y afirman con nosotros que no hay medicina que sea tan conocida, inocua y benigna, tan suave, agradable y fácil de tomar ni de mas pronto y eficaz resultados para prevenir, erradicar y curar las enfermedades de la niña. Léase detenidamente el folleto que acompaña a cada caja.

PRECIO DE LA CAJA CON FOLLETO EXPLICATIVO: 2 PESETAS.

De visita en A. M. I. Farmacias de D. Juan Vivas. P. y Z. S. A. Viuda de D. Antonio Vivas y principales de España Al por mayor. Dr. Andreu. Barcelona.

CHOCOLATES Y CAFÉS

LA COMPAÑIA COLONIAL.

Tapioca, Tes—37 recompensas industriales

Depósito general: calle Mayor, 18 y 20. Sucursal: Montera 3, Madrid

A los mineros y agricultores

Diríjase a D. José Salvador Andrés, en Bentarique, para dinamitas y capsulas privilegiadas de la famosa casa de A. Nobe de Bilbao, sin competencia con ninguna otra conocida, mechas ó céfres ó cordones impermeables y polvoras de todas clases.

Ese mismo señor tiene la representación en esta provincia de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra, y dará razón de sus membradas y aguas minerales que tiene para prueba á disposición de los agricultores, garantizando el resultado

F. FRANCISCO LOPEZ Siso, y ofrece sus trabajos, en especial construcción, carpintería y marmolería. Se ha establecido en la calle de los Algarbes frente al Kiosko del Café.

truido con motivo de los servicios prestados por los registradores de la propiedad que se expresan, como auxiliares de la sección encargada de la reconstitución de los registros civil s.

UTTRAMAR.—Real orden dictando reglas para la reimportación en Cuba, libras de derechos, de los micos vacíos exportados con azucres del país.

Receta culinaria.

Perchita frita.—Escámez y vacíese. hágase una pequeña abertura por cada costado, cuádruple de harina y friese hasta que tome buen color. También se puede condimentar la percha como el sollo.

Mercado de Almería.

Precios de la plaza el día de ayer.

REALES UN.

Granos.

Cebada fanega 23

Trigos " 60 " 64

Maíz " 40

Semillas.

Alubias largas arroba 13 " 16

Idem cortas " 11 " 12

Garbanzas " 21 " 40

Idem de Castilla " 50 " 70

Lentejas " 8 " 10

Alpiste fanega 120 " 130

Arroces " 20 " 24

Harinas " 16 " 24

Coloniales.

Azúcares arroba 41 " 56

Cacaos quintal 750 " 900

Cafes " 740 " 900

Tre verda y negros libras 12 " 30

Bacalao Noruego, 1., 2. y 3. " quintal 40 " 44

Jabón Rocamora, «Moreno» " 116 " 12

Idem Lacarcel, pinta azul 1. " 152 " 160

Idem Quesada, blancos, morenos, arroba 25 " 36

Azafranes de Albacete libras 130 " 140

Líquidos.

Aceito arroba 50 " 52

Petróleo caja 88 " 90

Vino arroba 32 " 40

Vinagre " 14 " 20

ESTRADE BERDOT FRERES, ÓPTICOS

Tienda 2, Almería.

Completo surtido de gafas y quevedos para las vista cansadas, miopes y cataratas operadas; idem con cristales naturales ligeramente ahumados para la conservación de la vista.

Gafas y quevedos con cristales de presbítismo, de roca superior, 4, 8, 9 y 10 ptas, para idem otra clase superiores con cristales piroscopicos llamados Coral, a 20 y 17 ptas, el para siempre que no baje del número 5.

Esteroscopos de varias clases 6, 9 y 25 pesetas uno. Vistas transparentes para los mismos muy bonitas a 750 pesetas la docena; idem otras lentes mas baratas.

Barómetros metálicos con termómetros redondos y alargados de clases superiores, desde 30 pesetas á 80 uno.

Termómetros de varias clases desde 2 pesetas á 11 uno; idem otros de escala alta; idem otros clínicos de máxima fija 6, 8 y 10 pesetas uno. Variado surtido de estampillas caladas para registros, idem otras mas modernas que representan el bautismo, la confirmación y la comunión de niños y niñas.

Se hacen las composturas de óptica.

Estrade Berdot-Freres.

No mas suscripciones á novelas por cuadernos semanales

SE ALQUILAN NOVELAS EN LAS SIGUIENTES

CONDICIONES

Cada tomo 50 céntimos de pesetas y puede emplearse en su lectura el máximo de 20 días.

Se admiten abonos; un mes, 3'50 ptas.; trimestre, 9 id.; semestre, 15 id.; un año, 25 id.; abonándose por un año se regala una obra de dos tomos.

Los Sres. abonados pueden leer cuantas obras deseen dentro del plazo de su abono, siendo preciso entregar un tomo para retirar otro.

Véase el catálogo de obras. — Se compran novelas usadas.

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

de Barcelona

COMPANIA TRASATLANTICA

de Barcelona

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

LÍNEA DE FILIPINAS.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de Enero del 13 y de Manila cada 4 jueves a partir del 26 de Enero de 1893.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—6 Viajes anuales para Montevideo y Buenos-Aires, con escala en San Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz, y efectuando antes las escalas de Málaga, Barcelona y Málaga.

LÍNEA DE FERNANDO POO.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en La Palma, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE ÁFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogan, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.—Servicio de Tánger.—El vapor «Joaquín del Piélagos» saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de año sin encontrar trabajo. La Empresa puede asegurar mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirán y encaminarán á los destinos que los mismos designen, las maestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esa Compañía admite carga y expide pasajes para todos los países del mundo y viajar por líneas regulares.

Consignataria: M. Ruiz Rojas es hijo en liquidación.

VENTA.

Se hace en muy buenas condiciones de tres bóvedas recién construidas, subterráneas, del Cementerio de San José, con 16 nichos una, 12 otra y 24 la tercera.

Para mas informes, precio y contratación, calle de

Varas 22. Teléfono 51.

STABLE CIMENTO

H. Jiménez de la Torre y C.—Tiendas.

21.—Se han recibido en

grandes partidas abanicos

japoneses y valencianos.

Un surtido completo de

armas de fuego, objetos

curiosos para tocador,

perfumería extranjera,

joyería, sombrillas, etc.

etc. etc. y algodón para

señoras y caballeros, cintas,

blondas y agujas de seda,

que con sus amplios salones

y buena ventilación

tienen las mejores condi-

ciones higiénicas, lo que